Exercices d'immunologie extrait des examens régionaux

Exercice 1 :
1-Relier par une fleche entre les termes du groupe 1 avec leurs caractéristiques du groupe 2 :(1,5pt)

1-Macrophage a-0Ont un role dans I'immunité naturelle
2-Lymphocyte T b-Produit des anticorps
3-Lymphocyte B c- M{rir au niveau du thymus

d-Mrir au niveau du foie

2-Repondre par vrais ou faux devant chaque proposition : (2pt)

1- Les lymphocytes T4 : 2 — La réponse immunitaire inflammatoire :

a- cellules immunitaire qui produisent les anticorps a- une réponse immunitaire spécifique

b- cellules immunitaire qui interviennent dans la b- Réponse immunitaire immédiate et no spécifique
phagocytose ... rvrnn s s st st aer e

c-cellules qui interviennent dans I’|mmun|te spécifique c- Une réponse immunitaire impliquant des leucocytes
d-cellules qui stimulent les lymphocytes B d- Une réponse immunitaire impliquant les lymphocytes

3- Remplir le tableau suivant par le numéro d’'image convenable : (1,5pt)

Genre du microorganisme Numéro d’image(s)

VirUS ] s

Bactéries | e

Protozoaires | s

image 1: la lmage 2-bacille duf image 3: bacille
Champignons MICroSCoPIqUES | wueereeermeeesmmeeeeesenensenn paramécie X400 |typhoide X5000 X1000

Un groupe de souris ont été injecté par les globules rouges du sang d’'un mouton en deux phases séparés d’une période de 30
jours, et nous avons donc obtenu les résultats indiqués dans le document suivant :

Nombre cle Iyrnphccytes qU| prch|sent les anticorps
- _n miRg

| g
l_-s-l_:-:l 1
E

ol —bT I~ |

LE] = === L= B WER Lt —'Jlil =& F-‘:I-:‘"
Ppremisere injection ZEme II"IJECtIDr‘I
figure A figure B

1-Que représentent les globules rouges du mouton pour le corps des souris ? (0,5pt)

2-Décrit L’évolution du nombre des lymphocytes producteurs d’anticorps dans la figure A (1pt) :

3-Explique I'évolution du nombre des lymphocytes producteurs d’anticorps aprés la premiére injection (2pt)
4-Comparer les résultats obtenus dans les deux figures (1.5pt)

5-Expliquer I’évolution des nombres de lymphocytes producteurs d’anticorps aprés la deuxiéme injection (2pt)
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Le systeme immunitaire a la capacité de distinguer les cellules anormales comme les cellules cancéreuses et ainsi de
les détruire. Parce que les cellules cancéreuses présentent dans leurs membranes cytoplasmiques un antigene
spécifique. Pour savoir la maniére de détruire ces cellules cancéreuses, on a fait les expériences sur des groupes de
souris atteintes d’un cancer. Le document 3 contient les expériences ainsi que les résultats obtenus

destructicn de |la
temeur.La souris e w
rest en vie e S~ i — - 4 20 iours e - .‘,’_.
AN Yo =35 (\eemm =L ) Expérience 1
— o Une tumeur
o - ~ne umeur
2= :_‘“ —~ae—— ".’:,,i_.\_" =io2ulE -;‘_'f"f\: -'f )
e - ) 2 &= - Expérience 2
= = ' 3
la tumeur evolue Injection A/ ~
La souris est - Une tumeotir
morte o A =
- o S s & 20jours ¥
== - > -~ =N - e T
D / ) ]
Injection B B ~
Injection A : des anticorps specifique qui inhibent le fonctionement de Tc
Injection B : des anticorps specifique qui inhibent le fonctionementde T4
document 3

1- Que représente la tumeur (cellule cancéreuses) pour le corps des souris (0.5pt)
2- Remplissez le tableau suivant on se basant sur le document 3 (3pt)

Expérience Résultat de I'expérience

Explication du résultat

T R

3| e s s

3- Déduisez le type de réponse immunitaire que ces expériences ont mis en évidence (0.5pt)
4- Montrez la nature de la relation entre T4 et T8 a partir de ces expériences et a partir de vos connaissances (1pt)

Le document 4 représente une observation microscopique qui montre la maniére de détruire les cellules cancéreuses
par les cellules immunitaires :

documment < &
une cellule cancereuse Mmorte

5- Déterminer le mécanisme de destruction de cellules cancéreuses a partir du document 4 et a partir de vos
connaissances (1pt)




Exercice 4 :
Le SIDA est une maladie causé par un virus appelé le VIH. Pour comprendre I'impact de ce virus sur I'appareil immunitaire on
vous propos I'expérience suivant :

Etape 1

Production des virus VIH dans
le milieu

Et diminution du nombre de T4
Suivis de diminution du nombre
de VIH

T8+T4 d'une personne

mileu de culture atteint de SIDA

~ T4

b —

T8

e
.

Etape 2

On prend le contenu

du milieu
De I'étape 1
Le milieu contient —

encore le WIH .
Ajout de lymphocytes T4

d’une personne
/ T4 e

¥ | MNon atteint de SIDA

Production &8 nouwveau du WVIH
Puis arrét de production de VIH

N

—

On prend le contenu
du milieu

De I"'étape 1 ——
Le milieu contient
encore le VIH

Etape 3

Ajout de lymphocytes T8
d’une personne

T8 MNon atteint de SIDA

Absence de
production du WVIH

1

1—Déterminez la source du VIH dans la premiére étape : (1pt)

2—Expliquez les résultats obtenus dans la 2eme étape : (1pt)

3—Expliquez le résultat de la 3eme étape : (1pt)

4—O0n comparants les résultats de la 2eme et la 3eme étape quel est le but pour lequel ont réalisé la 3eme étape (1pt)

Les lymphocytes T4 ont un role essentiel dans la réponse immunitaire comme montre le document suivant :

5—Quelle est la nature de cette réponse immunitaire (0.5pt) T

6—Expliquer a partir des données précédentes A3
L'immunodéficience causée par le virus de VIH (1.5pt) {

.................................................................................................................................. Anticorps Tc




Exercice 5 :
Dans le but d’étudier quelque caractéristique de la réponse immunitaire on a fait les expériences 1 et 2 :

Expérience 1 :
Injection a une souris 1 des globules rouges humain (GRH), et une souris 2 témoin. Le document 2 montre les étapes de

I’expérience et les résultats obtenus :

1 - Expliquez la raison de coagulation du sang apprét I'ajout injection de GRH document 2
Du sérum de la souris 1 : (1pt)

souris 1

souris 2

2-- Expliquez I'absence de la coagulation du sang apprét
L’ajout du sérum de la souris 2 : (1pt) ‘

............................................................................................................... 5
............................................................................................................... /, p \ globules /, =
............................................................................................................... \ \ \

|/ "5 ¢ rouges )
............................................................................................................... '\\ &% ” / humain
3—Déduisez le type de la réponse immunitaire que cette Sk ¥ \\x_/
Expérience mit en évidence : (1pt) coagulation du sang pas de coagulation du sang

-Les bacilles de koch sont responsables de la maladie de la tuberculose. Ces bacille ont le pouvoir de se multipliées a l'intérieure
des cellules et ainsi de les détruire. Pour connaitre comment le corps lutte contre ces bacille on fait I'expérience 2. Le document
3 montre les étapes de cette expérience et les résultats obtenues :

4—Comment on obtient une souris immunisé contre
La tuberculose : (0.5pt)

souris immuniseé

contre la document 3
tuberculose
r" ‘\" o
. y iy
‘ | serum lymphocytes "u';‘:
¥ e
(1) (2) ‘7 .
k._;;\ i K;T.' \ :g) + (4)
& \ S \;—f 7

\i ﬁ

7—Déduisez le type de réponse immunitaire que
L'expérience a mis en évidence (1pt)

...................................................................................................... la mort de la souris la souris rest en vie
51_1_:Jinjectinn du sérum de la souris A .i,. injection des
...................................................................................................... lymphocytes de la

souris A

(2) et (3) injection de bacille de koch

(1.5pt)
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Exercice 6 :

Pour découvrir comment le corps réagit aux cellules cancéreuses, nous effectuons les expériences 1 et 2 sur les souris A et B.

- Expérience 1: Nous injectons a la souris - A - des cellules cancéreuses, et aprés deux semaines nous en prélevons du sérum et
des lymphocytes - T - afin de les utiliser dans I'expérience 2.

- Expérience 2: Nous injectons a la souris B - des cellules cancéreuses, puis nous l'injectons, respectivement, avec du sérum et
des lymphocytes - T - prélevés sur la souris - A -. Nous suivons |'évolution du nombre de cellules cancéreuses dans le corps de la
souris - B -. Le document 3 illustre les résultats obtenus

Nombre de cellules cancereuses dans le corps de la Sowris B
{ Unirés conventionnelles)
30 4
20 =«
10 9
l -
g ¥ T .
IE 10‘[ 15 ALY
U
Injection de .
cellules Injection de sérum [
CAaNCEYeNses de la Souris A ;’E f;gﬂi;f:;l}mp hocytes
Document 3

1 - Que représentent les cellules cancéreuses par rapport au corps de la Souris A ?

4 - Expliquez le changement du nombre de cellules cancéreuses dans le corps de la souris B aprés l'injection:

- A - Avec le sérum de souris - A —
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Exercice 7 :

Le botulisme est une grave intoxication alimentaire, résultant d'une toxine produite par une bactérie anaérobie appelée

Clostridium. Parmi les premiers symptomes figurent des vomissements, de la diarrhée, des douleurs abdominales .... et en
I'absence de traitement, il entraine la mort par asphyxie due a la paralysie des muscles de la cage thoracique.

Le tableau suivant montre les conditions expérimentales et les résultats de deux expériences qui ont été réalisés sur les souris

A, BetCdelaméme souche notant que la souris A été infectée par une maladie de botulisme et en a été guérie.

Trea -
S‘ouns A f:mmr;ies ang 43 ) bgecnon e
. F e jecti = )’-" toxine bomlique
Exparience || S Res 6 00 e omisagp- "8 T
1 \ —r | de Souris Lo - I
[Souris A gueri = LA Souris B Souris B ne meurt pas
- de borulisme —_— 1
- / bsecuon des "v >"~’ ' ‘gj:g:"::d‘! toxine
Expérience = _|Iymphocytes ;ﬂ_ bz b S o
¥ "\ —_— S deSoumA 5 Rl
I‘ 2 -~ SR . —————
: Extraire des 37”’!’ hocyte.s Souris C La mort de 1a souris C par
| Souris A  dusang de souris A Potilisine

1 - En s'appuyant sur les données précédentes, extraire le but de réaliser les expériences 1et2?

4- Ces données expérimentales révelent une méthode utilisée médicalement pour soutenir I'immunité
A - Déterminer cette méthode ?
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Exercice 8 : 7pts

En pratiquant I'exercice, Ahmed a subi une blessure au genou, mais il s'en

fichait, et apres plusieurs jours, il a gonflé et s'est infesté ..... Phagocytes Gonflement

Le document ci-contre montre un phénomeéne qui se produit au niveau de
la peau aprés avoir été blessé
1 — Donner une explication pour le gonflement de la plaie ?

3 — Organiser les mots et expressions suivants pour mettre en évidence la
séquence des phases du phénomene phagocytaire: (démolition, ingestion,
stabilisation, élimination des débris)

Les phagocyres attaquent les micrbbés de.l'a plaie
- { phagocytose)

Apreés quelques jours, la plaie d'Ahmed s'est aggravée et sa température a augmenté, ainsi que la douleur au niveau du genou,
ce qui a nécessité sa présentation au médecin, qui a prescrit plusieurs médicaments, dont un sérum adapté a son état.

Pour étudier une méthode d’aider le corps a éliminer certains types de microbes, nous vous suggérons d'investir les données
des deux expériences suivantes:

E 5
x ._.,_ Injecrion de la
Injection o foxine Téfanique

P ) ;

& du sérum

¥ de la

i sis A Souris 51 reste en vie
e

n

o : :

e Souris 51 non immunisée contye le

| 1 1Etanos
Souris A guérri du 1étanos x #% % Injection de la
F s & toxine diphtérique
i e Injectionjy #
Sérum de la y  de sérum. .
Souris A i de la M el

& SOWris A oMt de la
n Souris 52 par
o diphtérie
e
2

| Sauris 52 non immunisée contre la
diphiérie

4 - Expliquer les résultats des expériences 1 et 2 ?
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Exercice 9:

Laila est une fille qui souffre d'une fatigue Tost pasitl
intense accompagnée de fieévre. Apres un T < _

examen médical, il a été constaté qu'elle \2a bande |[Ta= ! S 1
souffrait d'une inflammation au niveau des — _

amygdales et pour déterminer la cause de [abande | _(;_' . 1

cette infection, elle a subi un test de diagnostic

rapide de I'amygdalite et il s'est avéré positif Tt négati
1 - En fonction du résultat du test et des

55 /8 cavse oo finfection 65t de j.-p.-'_: Sarifron S?fgpfamqug§ Fos rEgions
données du document 3, déterminez la cause T et C Bpparaissent sur /e Hanoe

de cette infection ?

Decument 30 Tos? de dragrasine r8giae 2o Famygasaiic

Une semaine aprés sa blessure, la santé de lne faible quantite Quantite elevée
Leila s'est améliorée et | motém & FCarps - & Ffrcarns -
e" as e's ame '0_ ee etlessymp ? es Slreslocoques slreflocogues
d'infection ont disparu. Pour expliquer le
rétablissement de Leila et pour connaitre la fe 8006‘_
7 7 . . . s ﬂ{?ﬂ?ﬁf&
nature dels éléments sang.ums impliqués, elle e 2O00
a effectué des tests sanguins avant et ceflules  g00O
Far £ ymnhocytes
pendant sa bllessure, et le document 4 A e 5000 |
montre les résultats obtenus. de sang  4000- Phagocyies
2- En se basant sur des données du 3000
document 4, montrez en justifiant votre 2000
réponse, les éléments sanguins impliqués 1000
dans I'élimination de l'infection qui a affecté ol— >
Leila ? Avant Finlecticn Peandant Finfecticn
Pocument § Resuflals des analses sangumes g { eife avant et
FERIERT SOR ITEClion

Pour déterminer le type de cellules sanguines produites pour les anticorps, des expériences résumées dans le tableau ci-
dessous ont été réalisées

Groupes Conditions expérimentales Résultats, quelques jours apres
de souris I'injection de I'antigéne
1 Non exposés a aucun traitement + injection d'antigene Production d'anticorps
Exposition de sa moelle osseuse a une irradiation + injection Aucune production d'anticorps
d'antigéne
3 Exposition de sa moelle osseuse a l'irradiation + injection de Production d'anticorps
lymphocytes B + injection d'antigene
4 Exposition de sa moelle osseuse a l'irradiation + injection d'autres Aucune production d'anticorps
cellules + injection d'antigene

3- Apreés analyse de ces données expérimentales, déduire le type de cellules sanguines produites pour les anticorps ?

4 - En fonction des données précédentes et de vos acquis, clarifiez a travers un diagramme simplifié, le mécanisme de la
réponse immunitaire, qui intervient dans la guérison Leila de son infection des amygdales. ?
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Exercice 10:

Safaa, qui a cinqg ans, est allée avec sa mére au dispensaire pour = = — ‘
prendre le vaccin programmé pour elle dans le carnet de santé. Age ge fenfant en mors
Le soir, la température corporelle de Safaa a augmenté, avec des '
rougeurs et des gonflements a I’endroit d'injection. - Vgccins ] ‘ i ’
(X : signifie temps de vaccination) de contre &0
1- Trouvez le type de vaccin que Safaa a pris, en se basant sur - |

les données du document 3, puis expliquez ce que ce vaccin L —

représente pour le corps. ? X

BOo Fubarcuiose

Hepalite 8 X | X | X

................................................................................................................ HE
................................................................................................................ S Ay .
................................................................................................................ 0 T U 35, i, AiGrie x b4
............................................................................................................... Cogqusiuche

2 - Extraire du texte les symptomes qui apparaissent sur Safaa
apreés vaccination et déterminer le type de réponse immunitaire
exprimée par ces symptomes

Document 3

Pour comprendre l'importance de la vaccination pour protéger le corps, des souris ont recu une injection d'anatoxine tétanique
en deux étapes et le développement de la quantité d'anticorps dans le sérum de souris a été suivi avec le temps. Le document 4
montre les résultats obtenus

3-a- Comparer les résultats obtenus apreés la premiére injection et la deuxiéme injection ?

------------------------------------------------------------------------------------------------ Q{j&'ﬂf]féd'&ﬁf]m{;}s{uﬂffég mﬁygﬁﬁbﬂﬁej/gg
1200.“ e ST e T .
------------------------------------------------------------------------------------------------ ] OOO— Tho) .‘ T ™ - " _ I : _ _ _ _E
BO0d woen Lhias 1 5 P .__..: _____ . i
I : 1 1
4004 ===~ =i : S : B
! | : |
- b - Expliquer les différences observées entre les 200 - -~~~ B SO R E
Ve 3N - . . -\ [ ! L
résultats de la premiére injection et de la deuxiéme 0 _(__’y‘\\ | { ! :
F) H ) = T LA e N R it i L e ?"'I"‘! —tr—r-r—rrr—rr—i
Injection : 12 4 6 8 10 12 1416 18 20 22 24 2% 28
Fremigre mjection Deuxiéme injection lemps eft semanes
................................................................................................ Document 4
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Exercice 11:

Le systéme immunitaire d'une personne infectée par le virus du SIDA(VIH) perd progressivement de son efficacité. Pour

montrer comment ce virus affecte, nous proposons les données suivantes.

e Premiére donnée:

Les lymphocytes T4 et B ont été cultivés dans un milieu physiologique o Froportion de cellules restées en vie (%)
approprié contenant le virus d'immunodéficience acquise (V | H), et 100~ LB
ces lymphocytes L T 4 et L B ont été suivis en fonction du temps en
jours dans ce milieu. Le document 1 représente les résultats obtenus 80— \
. . P \ Focument 7|
A - Extraire le pourcentage de cellules LT4 et LB qui sont restées .
vivantes au jour 6 puis au jour 12 60 = \\
&éme jour izé(ne Jour 40 N ~
' LT
74 Ko 4-..
g 20— ~
— —
B - Comparer |'évolution de LT4 et . | : —
12 2 RPN 0 : HNomibre
6 12 ] ae jeuwrs
2 - Expliquer la différence observée dans I'évolution du rapport de ces cellules avec la présencedu VIH ?...............cccoevveerennnen.

e Deuxieme donnée:
Le développement de la quantité d'anticorps dans le sang d'une personne atteinte du VIH a été suivi il y a 8 ans, le Document 2
représente les résultats obtenus
3 - Décrire I'évolution de la quantité d'anticorps dans le sang d'une personne affectée en fonction du temps ?

Sachant que les anticorps sont secrétés par les lymphocytes B apres leur transformation en plasmocytes

R —_—

LFErFrRIFTE TR IFCOPPS FIFr?S 78 STr?q fe7ie consyrerrfronrraeltae/

1O =
27 F = i
3 | DPocumens 2 |
&)
= 4
- i
T
S o 10 11 e an

4 - Expliquer I'évolution de la quantité d’anticorps chez une personne atteinte du VIH, a I'aide des données des documents 1
et2.?
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Exercice 12:

En raison de leur consommation d'eau d’un puits polluée, les villageois d’'une région ont été infectés par la fievre typhoide,

causée par une bactérie Salmonella typhi, qui provoque notamment des épisodes de diarrhée, de fiévre aigué et de maux de

téte.

Le tableau suivant indique le nombre de cellules sanguines chez une personne infectée par la typhoide et chez une personne en

bonne santé:

Les cellules sanguines

Le nombre de cellules dans le sang en mm3

Individu atteint de la typhoide

Individu en bonne santé

e Les globules rouges 4900 000 Entre 4 000 000 ET 5 700 000
e Lymphocyte 2100 1900
e Les phagocytoses 13200 5100

1. déterminez les cellules sanguines impliquées dans I'immunité contre la bactérie Salmonella typhi (1.5pt)

Pour protéger les habitants, le médecin du village a
décidé d’organiser une campagne médicale de
vaccination contre Le typhoide. Pour souligner
I'importance de cela, on a Mesurer la quantité
d'anticorps contre la Bactérie typhoide chez deux
personnes X Et Y qui ont été infectés par la bactérie

document a c6té montre Les résultats obtenus :

Quantité d'anticorps en
unités de convention [UA]

10000
1000

100 -

typhoide Seul Y a été vacciné Contre ces bactéries. Le 10 4 /\
1

S SR T S

Infection par la bactérie

temps par jours

individu X non vacciné

Quantité d'anticorps en
unités de convention [UJA)

10000
1000 4

100 1
10 +
14

T
T 7 14 21 temps par jours

Infection par la bactérie

ibdividu Y déja vacciné avec un antigéne typhoide

2. Déterminez en justifiant votre réponse le type de réponse immunitaire qui intervienne contre la bactérie typhoide. (1pt)




